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Niederschrift 
 

über die 27. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 25.10.2011, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht   
Herr Stefan Hansen   
Herr Jens-Peter Hinrichsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen 1. stellv. Bürgermeister  
Frau Manuela Sonnenberg ab TOP 4 
Frau Frauke Vollert   
Herr Toni Zwanziger ab TOP 4 
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 

Entschuldigt fehlen: ./. 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Bebauungsplan Nr. 7 der Gemeinde Midlum für das Gebiet östlich der Dörpstraat, süd-

lich des Hermann-Nissen-Stiegs, westlich der Straße "Am Thingstieg" und nördlich der 
Straße "Am Sportplatz" 
a) Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: Mid/000033 

 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Verschiedenes 
 9.1 .  Internetseite der Gemeinde 
 9.2 .  Straßenreinigungssatzung 
 9.3 .  Erhaltungssatzung 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung und die 
anwesenden Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die fristgerechte Einladung und die Be-
schlussfähigkeit fest. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
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 3. Genehmigung der Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt des öffentlichen Teils der Niederschrift 
über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt.
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der Einwohner wird nach alten Protokollauszügen über privilegierte Bauvorha-
ben im Außenbereich der Gemeinde gefragt. Es handele sich dabei um Bauvorhaben 
ohne B-Plan als sogenannte Streusiedlung. 
 
Zum Thema Schülerbeförderung wird nachgefragt, wie die Messungen berechnet wür-
den.  
Bürgermeister Marczinkowski erklärt, dass gem. der Kreissatzung die Entfernung von 
Haus zu Haus gemessen werde. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet : 
 
Am 20.10. habe eine Veranstaltung in Sachen Breitband, stattgefunden. Thema sei die 
Auswertung der Angebote des gemeinsamen Projektes zum Breitbandausbau der Äm-
ter Föhr-Amrum und Pellworm gewesen. Für die Finanzierung sei es notwendig, dass 
die Gemeinden weitere Mittel im Haushalt 2012 bereit stellen müssten. 
 
Am 24.10. habe der Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum getagt. Zentrales Thema 
seien die Eröffnungsbilanzen gewesen. 
 
Er habe vor, an den Marschwegen Schilder mit einer freiwilligen Tempo 30 Zone aufzu-
stellen. 
 
Für das Neubaugebiet könne er sich die Planung eines zentralen Wämenetzes vorstel-
len. 
 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es liegen keine Berichte aus den Ausschüssen vor. 
 
 

 7. Bebauungsplan Nr. 7 der Gemeinde Midlum für das Gebiet östlich der Dörpstraat, 
südlich des Hermann-Nissen-Stiegs, westlich der Straße "Am Thingstieg" und 
nördlich der Straße "Am Sportplatz" 
a) Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: Mid/000033 

  
Die Gemeindevertretung berät den vorliegenden Entwurf des B-Plans Nr. 7 einschließ-
lich der Textteile. Die seit der letzten Sitzung eingebrachten Änderungswünsche und die 
Änderungen bei den Erschließungsgrundlagen wurden berücksichtigt. Durch Planände-
rungen im Bereich des Wendehammers seien dort keine Parkplätze mehr vorgesehen. 
Dafür habe man jetzt Parkbuchten an der Straßenseite eingeplant. 
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Bürgermeister Marczinkowski verliest die Sachdarstellung der Vorlage für den Entwurfs- 
und Auslegungsbeschluss und bittet um Abstimmung. 
 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
a) Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
 
Der vorliegende Entwurf des Bebauungsplans Nr. 7 der Gemeinde Midlum enthält Fest-
setzungen, durch welche die Planungsziele, d.h. die Schaffung von Wohnraum für die 
einheimische Bevölkerung, umgesetzt werden sollen. 
 
Das Verfahren wird in Abstimmung mit dem Kreis Nordfriesland im beschleunigten Ver-
fahren gemäß §13a BauGB durchgeführt. 
 
Die Änderung besteht aus der Planzeichnung (Teil A), dem Text (Teil B) und der Be-
gründung. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja - einstimmig 
 
Beschluss: 
 
a) Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
 
1. Der Entwurf des Bebauungsplans Nr. 7 der Gemeinde Midlum für das Gebiet östlich 
der Dörpstraat, südlich des Hermann-Nissen-Stiegs, westlich der Straße "Am Thing-
stieg" und nördlich der Straße "Am Sportplatz" und die Begründung werden in den vor-
liegenden Fassungen gebilligt. 
 
2. Der Entwurf des Bebauungsplans Nr. 7 der Gemeinde Midlum für das Gebiet östlich 
der Dörpstraat, südlich des Hermann-Nissen-Stiegs, westlich der Straße "Am Thing-
stieg" und nördlich der Straße "Am Sportplatz" und die Begründung sind nach § 3 
Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange über die Auslegung zu benachrichtigen. 
 
GV Stefan Hansen hat an der Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

entfällt 
 
 

 9. Verschiedenes 
  
 9.1. Internetseite der Gemeinde 
  

Die Teilnahmegebühr für die Verlinkungen auf der Midlumer Internetseite seien mit 
20,00 Euro festgesetzt worden. Es sei notwendig, diesen Betrag nun einzufordern 
 

 9.2. Straßenreinigungssatzung 
  

Die Straßenreinigungssatzung sei in Kraft getreten, so dass jetzt die Hauseigentümer 
entsprechend angeschrieben werden könnten. 
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 9.3. Erhaltungssatzung 
  

Die Erhaltungssatzung der Gemeinde für das Gebiet des historischen Ortskernes müs-
se noch weiter überarbeitet und beschlossen werden. 
 
 
 
Bürgermeister Marczinkowski schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bedankt 
sich bei den Anwesenden für ihre Teilnahme. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Petra Querfurth-Göttsche 
 


